

ваетъ, производить Божія благодать въ сердцѣ грѣшника»<sup>18)</sup>, говоритъ святитель. Наконецъ, съ пришествіемъ Искупителя, человекъ Его благодатию получаетъ и свободу, въ силу которой онъ свободно можетъ самоопредѣлить себя къ нравственной дѣятельности по слову св. Тихона: «не по принужденію закона, но свободнымъ духомъ, не какъ рабъ, боящійся своего господина, но какъ сынъ, показывающій охотное и любовное послушаніе своему отцу»<sup>19)</sup>. Неблагодатствованный человекъ былъ рабомъ грѣха, который царствовалъ надъ нимъ и какъ бы сковалъ его; такъ что человекъ даже по принужденію закона немогъ былъ стать противъ грѣха и побуждать его; съ пришествіемъ же Христа это противодѣйствіе для нравственной жизни уничтожилось: Божія благодать сообщаетъ волѣ человека такую силу и крѣпость, что онъ свободно можетъ избѣгать грѣха и уберечь свою совѣсть чистою<sup>20)</sup>.

*Θ. Зеленинъ.*

(Продолженіе будетъ).

## **Путешествіе съ миссіонерскою цѣлію священника Евтропія Кочергина въ Красноярскій уѣздъ.**

Самою трудною поѣздкою по миссіи считается справедливо поѣздка въ Красноярскій уѣздъ, особенно въ отдаленныя села: Джамбай и Ганюшки съ поселкомъ Телячимъ. Постояннаго пароходнаго сообщенія туда нѣтъ, приходится подыскивать частные пароходы, или же отправляться на лодкахъ. На послѣднихъ ѣхать очень опасно въ томъ отношеніи, что дорога туда дальняя, около 200 верстъ, и приходится много проѣзжать моремъ. Здѣсь приходится испытывать еще болѣе неудобства отъ частыхъ отливовъ воды въ море, когда вмѣсто моря дѣлается суша и приходится ждать съ моря благоприятнаго вѣтра, который бы пригналъ воду и тогда только ѣхать далѣе.

Такой именно случай выпалъ на долю священника-миссіонера Евтропія Кочергина. Первоначально ему пришлось отправиться на частномъ пароходѣ, но отѣхавъ около 40 верстъ, послѣдній сталъ на мель, такъ что пришлось ѣхать на лодкѣ до другаго парохода, но парохода

<sup>18)</sup> IV, 316—317 (№ 127).

<sup>19)</sup> III, 395 (§ 503).

<sup>20)</sup> IV, 316 (№ 127).

не оказалось и пришлось вкаты на рыбицы. Пробравшись в несколько верст, пришлось опять вкаты на лодки до промысла, но тут уже не плыли, а просто двое рабочих тащили лодку руками. На промыслъ также пришлось ждать долго, пока придетъ вода. Наконецъ, подулъ вѣтеръ, явились три человака въ лодкѣ на промыслъ и вотъ ихъ-то о. Кочергинъ упросилъ взять его съ собою до села. Выѣхали въ море и тутъ только отирилось, что возницы ништо иные, какъ нищие. Тутъ пришлось призадуматься. Съ одной стороны море и неизвѣстныя возницы, съ другой въ добавленіе ко всему накрывала темная ночь и воды становилось все меньше и меньше. Наконецъ нищие втроемъ вышли изъ лодки и потащили ее и къ 12 часамъ ночи кое-какъ дотащили лодку до промысла. Теперь нужно было отыскать квартиру для ночлега. Если-бы о. миссіонеръ былъ одинъ, тогда не было-бы и заботы, но съ нимъ было много багажу, а именно: два большіе мѣшка, наполненные старопечатными книгами и чемоданъ, наполненный книгами новой печати и бронпорами для раздачи. Мѣшки пришлось оставить на промыслѣ, а самому съ багажомъ идти искать квартиру въ деревню, а пройти нужно было двѣлихъ три версты. Но куда идти ночью одному по неизвѣстной дорогѣ? Здѣсь на выручку явился промышленный прикащикъ, командировавший одного рабочаго, съ которымъ о. Кочергинъ отправился въ деревню, имѣя при себѣ большой чемоданъ съ книгами. Шли, шли, дошли до ерика съ водой, хотя и не глубокаго, но порядочной широты. Что нужно было дѣлать? Обходить вокругъ невозможно, такъ какъ ерикъ въ длину простирается на 8 верстъ. Нужно было переходить въ бродъ. Провожатый о. Кочергина оказался его прихожаниномъ, проживавшимъ въ Старо-Кузнечной улицѣ Покровскаго прихода, онъ перенесъ о. миссіонеру багажъ, потомъ посадилъ его къ себѣ на сѣнну и благополучно перенесъ на берегъ. И вотъ, послѣ долгихъ такихъ мтарствъ о. миссіонеръ, наконецъ, добрался до поселка Телячьяго, гдѣ велъ нѣсколько домашнихъ бесѣдъ, которыя съ счастьемъ не остались безплодными: крестьянцы Ц—ъ съ семействомъ въ количествѣ 5 человакъ изъявили желаніе присоединиться изъ раскола въ православіе. Въ Гайошкахъ была произведена публичная бесѣда въ храмѣ. Слушателей православныхъ и расколывиковъ явилось много. Изъ расколывиковъ возражалъ Аеанасевъ. Бесѣда была о томъ, что старообрядцы-безпоповцы, находясь внѣ Церкви Христовой, не мо-

гуть спастишь. Аонасьевъ, по обычаю старообрядцевъ, началъ было уклоняться, но о. Кочергинъ поставилъ прямо вопросъ: принадлежатъ ли старообрядцы-безпоповцы къ церкви Христовой съ священствомъ и таинствами? Аонасьевъ отвѣтилъ: нѣтъ.

О. Кочергинъ привелъ нѣсколько доказательствъ изъ священнаго и св. отецъ писанія, что внѣ церкви невозможно спастись, потомъ спросилъ Аонасьева: какъ-же безпоповцы, находясь внѣ Церкви Христовой, думаютъ спастись? Аонасьевъ сталъ ссылаться на положеніе пустынно-жителей. О. Кочергинъ выяснилъ Аонасьеву, что положеніе пустынно-жителей нисколько не похоже на положеніе безпоповцевъ, живущихъ въ городахъ и селахъ со своими незаконными женами и дѣтьми. Такихъ пустынножителей, какъ безпоповцы, никогда не было, а если и были, то пусть намъ г. Аонасьевъ укажетъ, включилъ о. Кочергинъ. Аонасьевъ сознался, что въ такомъ положеніи, какъ живутъ безпоповцы, пустынно-жителей не было и добавилъ: поможу немного, отцы, обращаясь къ о.о. Кочергину и Рудневу, быть можетъ и я приду къ вамъ въ церковь, сразу это сдѣлать нельзя, пообдумаю хорошенько о всемъ томъ, что вы мнѣ вычитали, тогда и рѣшу. Бесѣда продолжалась 4 часа. Какъ Аонасьеву, такъ и другимъ старообрядцамъ было роздано много брошюръ и листковъ. Такъ какъ Ганюшкинскіе раскольники принадлежатъ къ безпоповскому толку, утверждающему, что нынѣ царствуетъ антихристъ, поэтому о. Кочергинъ роздалъ имъ брошюры своего сочиненія о пришествіи св. пророковъ: Іліи и Еноха и объ антихристѣ. Въ этихъ брошюрахъ со всею ясностію указано, что св. пророки Ілія и Енохъ, которые должны придти на обличеніе антихриста, еще не приходили, значитъ и послѣдняго антихриста еще нѣтъ въ мірѣ. Другихъ начетчиковъ не оказалось дома, они были въ морѣ. Черезъ нѣсколько недѣль одинъ изъ нихъ былъ у о. Кочергина на дому, гдѣ велъ съ нимъ продолжительную бесѣду. Въ заключеніе о. Кочергинъ далъ ему для прочтенія выписки Озерскаго.

## Иерархія Россійской Церкви въ 1899 году.

Въ Европейской и Азіатской Россіи въ настоящее время 65 епархій и одна въ Америкѣ (С. Франциско); всѣхъ 66 епархій.

Высшее управленіе Россійскою Церковью принадлежитъ Святыи-